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ΑΝΑΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ ΤΖΕΔΑΚΗ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΚΡΗΤΗΣ ΣΤΟΝ 

ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΣΕΡΡΩΝ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ ΜΠΟΥΜΠΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΚΑΝΔΑΛΟ ΤΟΥ ΟΠΕΚΕΠΕ 

 

ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Σας ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε.Κύριε 

Τζεδάκη καλώς ήρθατε. Λοιπόν, έχετε πει αλήθειες, έχετε εντοπίσει το πρόβλημα στη 

σωστή του διάσταση. Εγώ ως Μακεδόνας και εσείς από την Κρήτη νομίζω έχουμε έναν 

καλό κώδικα επικοινωνίας οι Μακεδόνες με την Κρήτη. Και επειδή είμαι από τον 

αγροτοκτηνοτροφικό νομό, από τις Σέρρες, το έχω βιώσει πάρα πολύ καλά το 

πρόβλημα και το βιώνω πέρα από το ότι υπήρξαν πολλά χρόνια 

δημοσιογράφος,πέρασα από τον Συνεταιρισμό για μια δεκαετία και ήμουν και 

διαχειριστής στις ζωοτροφές.Άρα τα ξέρω από μέσα και τα φυράματα και τα ενσιρώματα 

και τα μείγματα. Η αλήθεια είναι ότι η Κρήτη έχει κάποιες ιδιαιτερότητες και στις ράτσες 

των προβάτων και στο λεγόμενο πρασίνισμα που δεν μπορεί να ακολουθήσει άλλες 

Περιφέρειες της χώρας,αλλά αυτό που ζητάνε και στα 150 λίτρα ανά ζώο δεν μπορεί να 

γίνει εύκολα στην Κρήτη. Αποδεικτικό στοιχείο δεν είναι ζωοτροφές, γιατί ο άλλος μπορεί 

να ταΐζει τα φυράματα, να ταΐζει ενσίρωμα.  

(FT) 
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(RA) 

Μπορεί,όμως, να συνδεθεί με την παραγωγή. Αυτό είναι μια αλήθεια. Χωρίς να υπονοώ 

κάτι, αν δείτε τα στοιχεία ανάμεσα σε Χανιά και Λάρισα, χωρίς να υποβαθμίζω καμία 

γεωγραφική ενότητα της χώρας, με τον ίδιο αριθμό αιγοπροβάτων η Λάρισα παράγει 

δώδεκα φορές περισσότερο γάλα από τα Χανιά.Είναι τρομερή η διαφορά. 

Εγώ τώρα θέλω να σας ρωτήσω, γιατί εντοπίσατε το σημείο με τα διαχειριστικά 

σχέδια βόσκησης. Δεν μπορεί σήμερα το κράτος να ζητάει αριθμό ταυτότητας ακινήτου, 

ΑΤΑΚ, από τα χωράφια και τα ίδια τα βοσκοτόπια να μην έχουν ΑΤΑΚ. Δηλαδή, το 

κράτος το ίδιο είναι παράνομο, είναι έκνομο και ζητάει από τους κτηνοτρόφους και τους 

αγρότες να είναι νόμιμοι. Δεν γίνεται αυτό, δεν συνάδει, δεν είναι δίκαιη αντιμετώπιση. 

Στα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης, που τώρα τα δίνουν στην Κοινωνία της 

Πληροφορίας -αυτή θα τα πάρει-, εσείς πήρατε λεφτά ως Περιφέρεια; Γιατί εδώ έχουν 

δοθεί σε κάποιες Περιφερειακές Ενότητες ανά τη χώρα σταδιακά κάποια λεφτά που 

αγγίζουν και τα 25 εκατομμύρια ευρώ. Είστε Αντιπεριφερειάρχης,είστε συνάμα και 

κτηνοτρόφος.Σωστά;Άρα το βιώνετε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Αγροτοκτηνοτρόφος. 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Αγροτοκτηνοτρόφος, και αγρότης και 

κτηνοτρόφος μαζί. Σας τιμάει αυτό. Να τα λέμε ξεκάθαρα. Η ύπαιθρος ερημώνει, 

τέλος.Πήρατε λεφτά εσείς ως Περιφέρεια,κύριε Αντιπεριφερειάρχαμου; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Για τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης πήραμε 

γύρω στα 2 εκατομμύρια, αν θυμάμαι καλά, και τα δώσαμε στο Υπουργείο πριν κάποιο 

διάστημα για να κάνει το… Με αίτηση του Υπουργείου, έτσι;Μάζεψε τα χρήματα από τις 

περιφέρειες, για να κάνει αυτή τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Μάλιστα. Και τώρα τα δίνουν στην Κοινωνία της 

Πληροφορίας. Έχετε ενημερωθεί; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Το έχω ακούσει. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Τώρα ανακύπτει και άλλο ζήτημα.Ξέρετε βάζετε 

το ζήτημα με το γάλα και θα μπορούσαμε να μιλάμε με πάρα πολλούς πίνακες που 

παραθέτω, πίνακες για την τεχνική λύση, πώς γινόταν η τεχνική λύση. Γιατί το 

παρακάναμε λίγο εκεί. Το παρακάναμε, η αλήθεια είναι αυτή. Δηλαδή, στους 

μετακινούμενους κτηνοτρόφους θα μπορούσε ο Κρητικός να πάρει στην ηπειρωτική 

Ελλάδα. Το αντίθετο δεν γινόταν.Πέρασε αυτό με τον Βορίδη με μια απλή εγκύκλιο, για 

να ανατρέψει την ΚΥΔ.Ξεκίνησε επί Καρασμάνη το 2014, έγινε τροποποίηση των 2015, 
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ξαναέγινε το 2021 κ.ο.κ. Τώρα,όμως, επειδή προηγουμένως σας άκουσα να μιλάτε για 

το γάλα, κινδυνεύουμε άσχημα. 

Το αγελαδινό γάλα σήμερα, το ελληνικό, έχει 30% γάλα ελληνικό και το υπόλοιπο 

είναι εισαγωγής και αυτό οι γαλακτοβιομήχανοι το δέχτηκαν. Το χαλούμι στην Κύπρο 

έχασε το πρόβειο γάλα.Έχει μόνο 30% πρόβειο γάλα το χαλούμι, ενώείχε 65% κάποτε. 

Και εγώ σας ρωτάω: Παίρνω εδώ τώρα κάποιους πίνακες. Ακούστε το τραγελαφικό, για 

να ενημερωθεί ο ελληνικός λαός.Στο οκτάμηνο του 2024 είχαμε 613.000 τόνους πρόβειο 

γάλα.Στην ίδια χρονική περίοδο, το οκτάμηνο του 2025 -εδώ είναι οι πίνακες- έχουμε την 

ίδια παραγωγή.Και μπαίνει τώρα το ερώτημα:Με ευλογιά στα πρόβατα, με θανατώσεις 

κοπαδιών, με μείωση της τιμής φέτας χονδρικής στο εξωτερικό, τι γίνεται, ρε παιδιά 

εδώ;Αυτό είναι νοθεία. Αυτό καταγγέλλει ο Πρόεδρος της Ένωσης Κτηνοτρόφων 

Ελλάδος. Είναι νοθεία. Δεν μπορείς να έχεις την ίδια παραγωγή με μικρότερο αριθμό 

αιγοπροβάτων. Είναι έτσι, κύριε Τζεδάκη; Δεν ανησυχείτε; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Όταν έχει μειωθεί το ζωικό κεφάλαιο κατά 

400.000 -πραγματικό ζωικό κεφάλαιο- που θανατώθηκαν τα ζώα αυτά, είναι προφανές 

ότι δεν μπορεί να έχεις την ίδια παραγωγή γάλακτος. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Δεν μπορεί. 
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Αυτό είναι δεδομένο. Γι’ αυτό λέω -και πριν το 

είπα- ότι αυτό που θα πρέπει να κάνει άμεσα το Υπουργείο και η Κυβέρνηση είναινα 

σφραγίσει τα σύνορα, να ελέγξει τα σύνορα μάλλον. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Να σφραγίσει δεν μπορεί.Να ελέγξει μπορεί. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Να ελέγξει τα σύνορα.Πρέπει να ελέγξει τα 

σύνορα, για να προστατεύσουμε τα εθνικά μας προϊόντα.Έχουμε τόσα ΠΟΠ, ΠΓΕ 

προϊόντα τα οποία δεν τα έχουμε προστατεύσει. Πάμε στα βιολογικά και πάμε 

ανάποδα.Ενώ δεν υπάρχουν οι υποδομές στη μεταποίηση, για να δεχθούν το βιολογικό 

γάλα, είτε βιολογικό -δεν ξέρω τι- μέλι κ.λπ.-, δίνουμε πάρα πολλά λεφτά, παράδειγμα 

στην τεχνική λύση, που δεν είναι πιστοποιημένοι, όπως το λέτε, οι βοσκότοποι για να 

πάρουν βιολογικά.Πήραν από τον Β΄ Πυλώνα χρήματα, τα πήγαν στα βιολογικά. Αν 

θέλεις να στηρίξεις τον παραγωγό που έχει πρόβλημα, δώσε στο πραγματικό κόστος 

παραγωγής χρήματα και φτιάξε μονάδες μεταποίησης, ισχυρή βιομηχανία, δώσε 

μεγαλύτερο πριμ στους νέους αγρότες, για να μπορούν να είναι πιο ισχυροί και φτιάξε 

προδιαγραφές τέτοιες που να ασχολείται πραγματικά με την αγροτική παραγωγή. Δώσε 

δύναμη στα σχέδια βελτίωσης που είναι πραγματικές υποδομές για τονγεωργό.Και εδώ 

να σας πω. Στην Κρήτη έχουμε σύγχρονα παραγωγικά συστήματα, δηλαδή είναι πολλοί 
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παραγωγοί και νέοι αγρότες και άνθρωποι οι οποίοι έχουν μπει σε σχέδια βελτίωσης και 

έχουμε σύγχρονα παραγωγικά συστήματα. 

(SV) 

 

 



7/4 ΣΤΑΥΡΟΥ  27/11/2025 BA1119SV 

Τελευταία Αποθήκευση: 27/11/2025 3:38:00 μμ Από: Λάγγαρη Άννα 

Εκτυπώθηκε: 27/11/2025 3:38:00 μμ 

(FT) 

 Μετά προώθησε αυτά τα προϊόντα. Προώθηση και προστασία.Έχουμε τόσα 

ΠΟΠ και ΠΓΕ προϊόντα στη χώρα και αν δούμε τις εξαγωγές μας είναι πάρα πολύ μικρή 

η συμμετοχή τους ή τα βιολογικά μας προϊόντα στην αγορά. 

Άρα λοιπόν χρειάζεται να κινήσουμε την διαδικασία με τον σωστό τρόπο 

προκειμένου να αποκτήσουν τα προϊόντα μας υπεραξία πραγματική, γιατί μπορούν, 

υπάρχει το υπόβαθρο, έχουμε μια μοναδική…, με πολλά μικροκλίματα, δηλαδή από τη 

φύσητους, τα προϊόντα μας έχουν ένα συγκριτικό πλεονέκτημα στη χώρα και αυτό είναι 

πολύ σημαντικό.Να ενισχύσουμε την αλυσίδα αξίας τους και να τα προστατεύσουμε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Τώρα, παντού υπάρχουν οι πονηροί,παντού 

υπάρχουν οι απατεώνες. Το σκάνδαλο του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. είναι ένα μεγάλο σκάνδαλο. 

Αυτό είναι αλήθεια. Κι εγώ θέλω να σας ρωτήσω ευθέως. Ως άνθρωπος, Κρητικός. Από 

το Ηράκλειο δεν είστε; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς):Καταγωγή από το Ρέθυμνο, μένω στο 

Ηράκλειο. Στο Ηράκλειο εκλε… 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Από όπου και να είστε, από τη μεγαλομάνα 

Κρήτη είστε. Πείτε μου.Πόσο εφικτό είναι να υπήρχαν οι λεγόμενοι 

πληροφοριοδότες;Δηλαδή, αυτό το κύκλωμα δεν στήνεται από τη μια μέρα στην άλλη 

και ούτε είναι μόνο του. Προφανώς υπήρχε ο πληροφοριοδότης στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., ο 
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πληροφοριοδότης στα ΚΥΔ, ο πληροφοριοδότης στονΣυνεταιρισμό, και όλοι μαζί αυτοί 

δίναν τις πληροφορίες πού έχουμε επιλέξιμα βοσκοτόπια.Συνέβαινε κύριε Τζεδάκη; 

Συμβαίνει κύριε Τζεδάκη με το χέρι στην καρδιά και με κρητική ειλικρίνεια να το πείτε; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς):Ακούστε, όπως τα βλέπουμε τα 

πράγματα.προφανώς και συνέβαινε… 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Χαφιέδες δηλαδή, να το πω απλά. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς):…όπως βλέπουμε τα πράγματα ήταν ένα 

κύκλωμα το οποίο ήταν από «την κορυφή μέχρι τα νύχια». Είναι προφανές ότι δεν είναι 

όλοι οι άνθρωποι το ίδιο, σε καμία Περιφέρεια και πουθενά.Άρα υπάρχει μια Δικογραφία, 

υπάρχει μια Εξεταστική Επιτροπή, υπάρχει μια Κυβέρνηση.Πρέπει εδώ που φτάσαμε 

«να μπει το μαχαίρι στο κόκκαλο», να πληρώσουν αυτοί που είναι υπεύθυνοι, τα 

χρήματα να μην κατασπαταλώνται, όπως κατασπαταλήθηκαν το προηγούμενο 

διάστημα. Αν θέλουμε να σώσουμε τη γεωργία μας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Εσείς τώρα, απέναντι στους συμπατριώτες σας 

Κρητικούςμε όλα αυτά που έχουν ακουστεί, γιατί η Κρήτη έχει μπει στο στόχαστρο, αλλά 

«κοντά στα ξερά έχουν καεί και τα χλωρά»,τι να ελπίζουν για την επόμενη μέρα, αγρότες 

και κτηνοτρόφοι της πατρίδας του Ψηλορείτη; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς):Σας μιλώμε τιμή, βλέπω τα πράγματα πάρα 

πολύ δύσκολα. Και οιΚρητικοί αυτή τη στιγμή είναι σε μια αβεβαιότητα. Αν βάλετε τα 
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πράγματα κάτω, ως προς τις πραγματικές επιδοτήσεις η Κρήτη δεν παίρνει πάνω από 

το 13% με 14% των πραγματικών άμεσων ενισχύσεων. Η συνεισφορά της Κρήτης όμως 

στην παραγωγή της Ελλάδας είναι πολύ μεγάλη. Μπορεί να αγγίζει το 17% και 18% των 

προϊόντων. 

 Εγώ λέω ότι πρέπει να γίνει μια ανακατανομή των πόρων, να πάει στους 

σωστούς παραγωγούς. Η Κρήτη δεν μπορεί να παράξει εύκολα. Σας το λέω «με το χέρι 

στην καρδιά». Ούτε γάλα μπορεί να παράξει εύκολα, ούτε κρέας, ούτε λάδι, ούτε κρασί. 

Τα κόστη είναι τεράστια.Έρχεται μία κακή χρονιά, παράδειγμα, με υψηλές θερμοκρασίες, 

με έλλειψη νερού και τα διαλύει όλα. Αλλά είναι, το ξαναλέω ότι… 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Έχει ιδιαιτερότητες, αλλά έχετε πάρει 

επιδοτήσεις,ουκ ολίγες. Αυτό είναι αλήθεια, δεν ήταν και αδικημένη η Κρήτη στο 

θέμαεπιδοτήσεων, αλλά ότι έχει ιδιαίτερα κτηματολογικά χαρακτήριστκά. Αυτό ισχύει. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς):Έχει πολλά κολλήματα, μετά λόγου γνώσεως, 

έχει πολλά προβλήματα η Κρήτη στο θέμα του κόστους παραγωγής και της κλιματικής 

αλλαγής. Είναι τεράστια τα προβλήματα. Δόξα τω θεώ, έχουμε καταφέρει να φτιάξουμε, 

στο θέμα της προώθησης, τα προϊόντα μας έχουν αποκτήσει μια υπεραξία. Το θετικό 

ήταν που σας είπα και πριν ότι η κατοχύρωση μιας ονομασίας για το λάδι μας,για όλη 

την Κρήτη, το οποίο έγινε τον Σεπτέμβριο που μας πέρασε, το καταφέραμε. 



10/4 ΣΤΑΥΡΟΥ  27/11/2025 BA1119SV 

Τελευταία Αποθήκευση: 27/11/2025 3:38:00 μμ Από: Λάγγαρη Άννα 

Εκτυπώθηκε: 27/11/2025 3:38:00 μμ 

Αυτό είναι κάτι αισιόδοξο, αλλά πρέπει να υπάρξει ένα ειδικό καθεστώς για την 

ελαιοκαλλιέργεια, για παράδειγμα. Για να καταλάβετε κάποια πράγματα που κάνουμε 

μαζί με τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, τώρα φτιάχνουμε ένα πειραματικό για τον 

εκσυγχρονισμό του προγράμματος δακοκτονίας, δηλαδή, να φτιάξουμε καλλιέργειες με 

λιγότερα φάρμακα. 

Για μένα τα προϊόντα μας πρέπει να είναι.Πιστοποιούμε ταπροϊόντα… 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Για πιο βιολογική,δηλαδή λέτε… 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς):…να πάμε σε καλλιέργειες με μηδενικό 

περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Αν σε μια ετικέτα από κάτω βάζουμε το μικρό 

περιβαλλοντικό ή μηδενικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα,βάλουμε την πολιτισμική αξία 

και τη διαδρομή των προϊόντων μας,βάλουμε τη διατροφική τους αξία,τότε έχουμε 

φτιάξει ένα πανίσχυρο προϊόν, το οποίο θα είναι ανταγωνιστικό και θα αποκτήσει μια 

υπεραξία προς όφελος του παραγωγού και ο καταναλωτή θα έχει ένα ασφαλές προϊόν.  

 

(OR) 
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Τελευταία Αποθήκευση:  Από: Λάγγαρη Άννα 

Εκτυπώθηκε:  

(SV) 

Άρα λοιπόν νομίζω ότι υπάρχει η πληροφορία, υπάρχουν τα εργαλεία ώστε να χαραχτεί 

μια αγροκτηνοτροφική πολιτική, που να πάει προς τη σωστή κατεύθυνση.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Αν σας ρωτούσα γι’ αυτό το σκάνδαλο του 

Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., το οποίο είναι διαχρονικό αλλά κορυφώθηκε τα τελευταία χρόνιακαι το 

«πάρτι» και τα λεφτά ήταν πολλά -δεν μπορεί επειδή κάποιος πήρε μια Jaguar και δυο-

τρεις Ferrari να σπηλώνει ένα ολάκερο γεωγραφικό διαμέρισμα, αυτό είναι αλήθεια-, και 

σας έλεγα να το τοποθετήσετε ιεραρχικά αυτό το σκάνδαλο -ελληνική λέξη είναιη λέξη 

σκάνδαλο. Μην το μπερδεύουμε. Μετά την πήραν οι Λατίνοι. Να πατήσει τη σκανδάλη 

κάποιοςαπό εκεί. Και δεν είναι κακό. Η σκανδάλη πρέπει να πατιέται κατά περίπτωση-, 

πού θα το εντοπίζατε, κατά την εμπειρία που έχετε αποκομίσει ως άνθρωπος που 

ασχολείστε με τα κοινά, με τον δεύτερο βαθμό της τοπικής αυτοδιοίκησης, και το βιώνετε 

και ως άνθρωπος που ασχολείται με τον αγροτοκτηνοτροφικό τομέα; Πού θα το 

εντοπίζατε;  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Όσον αφορά το σκάνδαλο του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.;  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Ναι.  

Για να σας βοηθήσω, είναι θέμα πολιτικής ηγεσίας; Είναι θέμα υπηρεσιακών 

παραγόντων;  
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Τελευταία Αποθήκευση:  Από: Λάγγαρη Άννα 

Εκτυπώθηκε:  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Το είπα και πριν ότι τον πρώτο λόγο έχουν οι 

πολιτικές αποφάσεις. Όταν οι πολιτικές αποφάσεις διευκολύνουν μια κατάσταση, 

διευκολύνουν τα πράγματα προκειμένου να εκμεταλλευτούν οι επιτήδειοι -γιατί δεν είναι 

όλοι οι παραγωγοί της χώρας το ίδιο- αυτό το σύστημα, είναι θέμα πολιτικών 

αποφάσεων πάνω απ’ όλα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ψηφαλάκια παίρνουν. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς):Μετά από τις πολιτικές αποφάσεις στήνεται όλο 

το σύστημα από κάτω και υπάρχει το πρόβλημα και διογκώνεται το πρόβλημα.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Κύριε Τζεδάκη, αιρετός δεν είστε; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Αιρετός είμαι. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Με την ψήφο δεν εκλέγεσθε; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Βεβαίως.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Δεν θα κάνουν τα στραβά μάτια ότι μην τα 

βάζεις, δώσε τους, θα πάρω σταυρούς; Να λέμε την αλήθεια. Για ψηφοθηρικούς λόγους 

πολλά έχουν γίνει στο θέμα του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε..  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Συμφωνώ, αλλά δεν είναι όλα το ίδιο. Κάποια 

πράγματα έχουν κι ένα όριο.  
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Τελευταία Αποθήκευση:  Από: Λάγγαρη Άννα 

Εκτυπώθηκε:  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Συμφωνώ.  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Δεν μπορείς να τα βάλεις όλα σε ένα τσουβάλι. 

Εδώ κρίνεται το μέλλον των αγροτών μας, των κτηνοτρόφων μας. Πρέπει να γίνουν 

αυτά που πρέπει,για να πάνε τα χρήματα στους πραγματικούς παραγωγούς.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Δόθηκαν πολλά λεφτά στους τεχνικούς μέντορες, 

αλλά και στις δορυφορικές εταιρείες εξ αυτών. Και υπάρχει πρόγραμμα το οποίο τρέχει 

μέχρι το 2027 «Από το αγρόκτημα στο πιάτο» και ακόμα δεν έχουμε κάνει τίποτα ως 

χώρα πάνω σε αυτό. Θα κλείσει το πρόγραμμα μέσω του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου 

Αναφοράς και δεν θα έχουμε κάνει τίποτα.  

Επειδή ασχολείστε με την αγροδιατροφή, μιλήσατε για επάρκεια, μιλήσατε για το 

ότι πρέπει να έχουμε αυτάρκεια για το επισιτιστικό πρόβλημα και είναι αυτό που θα 

αντιμετωπίσουμε και ως χώρα και ως πλανήτης ενδεχομένως τις επόμενες δεκαετίες, ο 

φορέας συντονισμού χρειαζόταν στα ΚΥΔ; Είχατε επαφή εσείς ως περιφέρεια με τον 

φορέα συντονισμού σε ό,τι αφορά τα κέντρα υποδοχής δηλώσεων;  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Όχι.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Είχατε ακούσει ποτέ για κάποιες εταιρείες από 

διάφορες πόλεις της χώρας ότι έπαιρναν χρήματα συμβουλευτικού χαρακτήρα μέσω του 

Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.; Υπάρχει εταιρεία που πήρε 4,5 εκατομμύρια ευρώ μόνο για συμβουλές 
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Τελευταία Αποθήκευση:  Από: Λάγγαρη Άννα 

Εκτυπώθηκε:  

γύρω από την αγροδιατροφή, την αειφόρο ανάπτυξη, τη λελογισμένη διαχείριση των 

υδάτων και την περιβόητη κλιματική αλλαγή. Ξέρετε, αν είναι να δώσω συμβουλές, θα 

βρω και μια μεγάλη ποικίλη θεματολογία. Ακούσατε κάτι τέτοιο εσείς;  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Το πρόγραμμα των γεωργικών συμβούλων 

εννοείτε; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Βεβαίως.  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Ναι, υπάρχει αυτό το πρόγραμμα των 

γεωργικών συμβούλων. Νομίζω ότι τελευταία ξεκίνησε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Πολλά τα λεφτά. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Πολλά τα λεφτά. Και δεν μπορεί, για 

παράδειγμα, να μην έχουμε γεωπόνο στις περιφέρειες… 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Στις ΔΑΟΚ.  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): …και να δίνουμε τόσα χρήματα στους 

γεωργικούς συμβούλους. Προφανέστατα χρειάζονται γεωργικές συμβουλές, αλλά 

πρώτα ισχυροποίησε τις υπηρεσίες της χώρας, να είναι επανδρωμένες, προκειμένου να 

μπορούν να παράξουν τις υπηρεσίες που πρέπει για τον πολίτη.  
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Τελευταία Αποθήκευση:  Από: Λάγγαρη Άννα 

Εκτυπώθηκε:  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Οι εναλλαγές των 

Υπουργών,Υφυπουργών,Προέδρων,Αντιπροέδρων,Διοικητών στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. 

ήταν ένα μελανό σημάδι, πιστεύετε, προκειμένου ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. να μην βρίσκει τη 

ρότα του, να μην βρίσκει τον βηματισμό του; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Σίγουρα ήταν ένα τεράστιο πρόβλημα το ότι 

στα πέντε χρόνια είχαμε πέντε Υπουργούς… 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Μήπως γινόταν εσκεμμένα, κύριε Τζεδάκη; Με το 

χέρι στην καρδιά. 

(Στο σημείο αυτό την Έδρα της Επιτροπής καταλαμβάνει η Αντιπρόεδρος αυτής 

κ. ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ) 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Δεν ξέρω αν γινόταν εσκεμμένα. Πάντως ήταν 

μια λάθος πολιτική, διότι ένας άνθρωπος που πρέπει να πάει κάπου για να ασκήσει 

καθήκοντα, να ασκήσει αρμοδιότητα, θέλει τον χρόνο προκειμένου να χαράξει πολιτική.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Να ενημερωθεί.  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς): Όταν αλλάζεις κάθε χρόνο έναν άνθρωπο, 

είναι δεδομένο ότι δεν μπορεί να γίνει τίποτα.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ:Κυρία Πρόεδρε, ολοκληρώνω.  
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Τελευταία Αποθήκευση:  Από: Λάγγαρη Άννα 

Εκτυπώθηκε:  

Η μετάβαση στην ΑΑΔΕ δεν είναι εύκολη και δεν είναι μετάβαση. Πρέπει να γίνει 

νέος ολοκληρωμένος φάκελος, να υπάρχει ανεξάρτητο λογισμικό, ιχνηλασιμότητα ροών, 

να υπάρχει νέο τμήμα εσωτερικού ελέγχου. Και αυτό πρέπει να εγκριθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση μέσα από την TGAgri. Αν δεν εγκριθεί, η προσπάθεια θα είναι 

Σισύφειος. Πάμε από την αρχή. Δεν είναι εύκολη η μετάβαση. Το ένα είναι αυτό, αν 

αισιοδοξείτε.  

(MZ) 
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Τελευταία Αποθήκευση:  Από: Λάγγαρη Άννα 

Εκτυπώθηκε:  

(OR) 

Κατά δεύτερο,επειδή και φέτος το σύστημα του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. -το 

έλεγα και χθες, έχω και τα emailεδώ μπροστά μου-μια ανοίγει, μια κλείνει,θα 

μείνουν πολλές αιτήσεις αγροτών που δεν θα έχουν μπει σε διορθώσεις. Τη 

μια μέρα τους λέει κάντε αίτηση στην Neuropublic και μέσα σε λιγότερες ώρες 

λέει κάντε την αίτηση στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., κάναμε λάθος,συγγνώμη.Θα 

πληρωθούν αγρότες και κτηνοτρόφοι πιστεύετε στην ώρα τους κύριε 

Τζεδάκη;Ήδη είμαστε στα τέλη Νοεμβρίου. Με την εμπειρία σας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς):Είμαι πολύ επιφυλακτικός απ όσα 

βλέπω αν θα γίνουν οι πληρωμές στην ώρα τους. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Γιατί είναι και ένα μήνυμα για τους 

αγρότες και κτηνοτρόφους που μας βλέπουν τούτη την ώρα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς):Είμαι πολύ επιφυλακτικός το πώς θα 

πληρωθούν οι αγρότες και τι χρήματα θα λάβουν. Νομίζω ότι υπάρχει μια 

μεγάλη αβεβαιότητ. Ως προς τη μετάβαση του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. στην 

ΑΔΑΕ,νομίζω ότι δεν είναι αυτό το θέμα μας.  

ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): ΑΑΔΕ. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς):ΑΑΔΕ. Συγγνώμη.  
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Τελευταία Αποθήκευση:  Από: Λάγγαρη Άννα 

Εκτυπώθηκε:  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: ΑΑΔΕ. Πάντως δεν είναι μετάβαση 

έτσι; Είναι ότι πρέπει να εκπονηθεί καινούργιος φάκελος.  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς):Η άποψή μου είναι ότι πρέπει να 

έχουμε ένα ανεξάρτητο Οργανισμό... 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Μα επιβάλλεται από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση.  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΖΕΔΑΚΗΣ (Μάρτυς):…ο οποίος να έχει το πληροφοριακό 

σύστημα και να είναι δικό του, να το ελέγχει ο ίδιος, να υπάρχουν δικλίδες 

ασφαλείας, του οποίου θα ελέγχονται όλα αυτά τα πράγματα. Μπορεί ένας 

Οργανισμός να έχει τις δικλίδες ασφαλείας που πρέπει,προκειμένου να 

ελέγχονται και οι κοινοτικοί πόροι και τα στοιχεία και όλα αυτά προκειμένου να 

μπορέσουμε να προχωρήσουμε παρακάτω.  

Γιατί έχουμε λύσει τη φοροδιαφυγή στη χώρα;Ή είδαμε αυτό που έγινε 

με τα πλαστά ενοικιαστήρια, τα οποία είχαν και ΑΤΑΚ και δεν ξέρω πώς είχαν 

ΑΤΑΚ και πηγαίναν και δηλώνανε ψεύτικα βοσκοτόπια. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Για δικά μου χωράφια βρήκα επτά 

ενοικιαστές που δεν τους ήξερα.  

ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε 

Μπούμπα,  έχει περάσει πολύ ώρα. 
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Τελευταία Αποθήκευση:  Από: Λάγγαρη Άννα 

Εκτυπώθηκε:  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Το ξέρω. Ολοκληρώνω. Είναι νομίζω 

ενδιαφέροντα όχι μόνο για την Εξεταστική ξέρετε, γενικότερα για τον 

αγροτοκτηνοτροφικό κόσμο τούτη την ώρα που είναι και θυμωμένος, 

απελπισμένος, στεναχωρημένος και αν φύγει από την ύπαιθρο η Ελλάδα έχει 

τελειώσει αλλά δεν το έχουμε αντιληφθεί.Και το σκάνδαλο του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. 

δεν θα κλείσει εύκολα, γιατί θα βλέπουν στα βιβλιάρια τους οι αγρότες 

περικοπές και ό,τι είναι βιοποριστικό...Ξέρετε το μεγαλύτερο εθνικό πρόβλημα 

ανά τον πλανήτη πρώτο είναι το οικονομικό για την βιοπάλη και το 

μεροκάματο. Τα άλλα έπονται.  

Αυτό που είπατε, απλά ολοκληρώνω, ηΕλλάδα δεν μπορεί να κλείσει τα 

σύνορα μπορεί όμως να επιβάλει το λεγόμενο φόρο του διοξειδίου του 

άνθρακα και να περιορίσει εισαγωγές από τρίτες χώρες. Αλλά, για να λέμε 

τούτη την ώρα την αλήθεια μία χώρα που έχει υπογράψει τη συνθήκη 

GATTαυτό σημαίνει ότι βρίσκουμε φτηνά προϊόντα απέξω, τα φέρνουμε και 

δυστυχώς τα δικά μας μένουν αδιάθετα στις αποθήκες. 

Κύριε Τζεδάκη σας ευχαριστώ. 

 


